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CONST. RÂULEŢ: ordaliile lui Mim el. Bucureşti, 1925. 
Volumul d-lui C". Râuleţ este constituit din câteva nu

vele şi schiţe, din câteva amintiri preţioase (P. Liciu) şi 
mici poeme în proză remarcabile prin simţire şi formă. 
Cea dintâiu nuvelă din culegerea de faţă, aceea care îm
prumută şi titlul volumului, reprezintă sbuciumul sufletesc 
al unui camarad poltron şi veşnic obsedat de ideca per
secuţiei. Mionel, avocat cu largă experienţă în viaţa civilă, 
este în timpul războiului, plotonier la partea sedentară şi 
trăeşte cu veşnica frică în suflet de a nu fi trimis la 
partea activă. Simţindu-i frământarea, ceilalţi camarazi de 
arme îşi băteau adeseori joc de el: 

— „Trebue să-1 trimită. Şi râdeau pe înfundate, a-
dăogând : 

— ,;A venit dela divizie o adresă prin căre-1 cere. 
Şi iar : 

— „Trebue să-1 trimită..." 
Mionel se îngălbenea şi-şi simţea paşii nesiguri. La 

toate acestea se mai adăoga ceva care ţinea imediat de 
suflet. Iubea pe Duduia Bran, care 1 privia indiferent şi 
care-şi întorcea toate privirile spre locotenentul Dragnca. 
Pe acesta ea-1 scăpase dela moarte. într'un toiu năprâznic 
de iarnă. Chinul acesta necurmat, Mionel îl asemăna unei 
ordalii. Id'ă justificarea titlului lucrărei: 

— „Dragnea, tu ai cetit ceva despre procedura cri
minală din Evul Mediu. 

— „Habar n'am I 
— „N'ai auzit, prin urmare, de „Judeca+a Iui Dumne

zeu?" Pentru a-şi dovedi nevinovăţia, preveniţii erau su
puşi la încercări groaznice, trebuiau să treacă prin ofdalle. 
Ei, viaţa pc care o duc au aici, în acest regiment, veşnic 
sub ameninţare, veşnic sub dispreţul Duduei Bran, este c 
înfiorătoare ordalie! Sufletul meu se sbate în fierberea a-
ceasta sălbatecă şi e gata să dispară. Eu o să mor, Drag 
nea, în curând, clar tu să nu uiţi ordaliile lui Alexandru 
Mionel. Aş fi meritat, poate, o soartă mai bună..." 

Intr'adevur Mionel se îmbolnăveşte greu, aiurează, arc 
călduri mari. Ieşind intr'o noapte cu lună, peste linia sa
tului, observă pe Duduia Bran ciripind departe cu Teo
dor Dragnea; se întoarce în camera lui, şi-şi pune capăt 
zilelor. Aci sfârşesc ordaliile lui Mionel. Nuvela, prinde 
stări sufleteşti pe care le motivează prin descriere şi ana
liză sufletească. Alteori autorul ştie să prindă nota co
micului din caracteristica cenzurei de pe vremuri. Este ca
zul cu „Foarfecă asasină", câteva telegrame oficiale schim
bate intre Eabadag şi Bucureşti. In poeme găsim o rea
lizare acolo unde nota realista subordonează sentimentul 
(finalul din „Dragoste de mamă"). 

Scrisul d-lui C. Râuleţ, se remarcă prin aceea că ştie 
să prindă din viaţă amănuntul caracteristic, tot ceeace se 
leagă de biata inimă omenească. Volumul, scris într'o limbă 
vioae şi bogată în expresii, se citeşte cu plăcere. 

* * * 
VIEAŢA NOUA (Îanuar-Februar) anunţa, cu numărul 

acesta, că nu va mai apare. Timp de douăzeci de ani revista 
a luptat pentru frumos şi ideal. Soarta grea a publicaţiilor 
de după război i-a grăbit sfârşitul, pe care d. Ovid Densa-
şianu îl motivează în modul următor: 

„De ce Viata Nouă nu va mai apărea, câteva cuvinte1 

cred că vor spune de ajuns, şi nu in proză de adio cum 
se obişnueşfe prin redacţii, cu motivări imaginate, cu dia
lectică de circumstanţă. Aşi fi voit şi in anii din urmă 
să-i dau înfăţişarea pe care a avut-o înainte de război, cu 
arfa de tipărire câtă era posibilă la noi, dar, după pre
lungite aşteptări, văd că o revistă trebuind să apară mai 
des, cel puţin odată pe lună, şi cu îngrijirea dinainte nu 
mai este ceva îngăduit, când e redusă la propriile ei mijloace, 

îondu! Operelor, şi-apoi singur şi nedus de mână de nimeni, î «im a fost dela început Viata Nouă, spre deosebire dc 
Să-1 observe, să reflecteze asupră-i şi să-1 adâncească In l altele care ţin tovărăşie politicei de club ori excorteaza 

M I H A I L D R A G O M I R E S C U : 
D E L A MJSTiCSSIVÎ LA R A Ţ I O N A L I S M 

Editura Institutului do Literatură, Bucureşt i , 1925 
Cronicele culturale pe care d. Mihail Diagornirescu lc-a 

publi.a! mai anii trecuţi î;i foiletonul ziarului „Viitorul", apar — 
astfel aranjate ca să dea un fir conducător, — într'un volum 
care se intitulează: „Dela misticism ia raţionalism". Problema 
centrală a volumului este aceeaşi în jurul căreia activează 
de 30 de ani d. Dragornirescu şi pentru care a luptat — 
cu destul succes — spre o o împământeni in gustul şi 
preferinţa generaţiilor din urmă: „Nu persoana trebue să 
intereseze, ci lucrul; nu idolul, ci capodopera". 

Ridicându -se contra acestei idolatrii care a dezorientat 
şi încă mai continuă să încurce firele bunului mers al cul
turii noastre naţionale, d. Dragornirescu fixează adevărul 
:a principiu constructiv in opoziţie cu sinceritatea care, nu 
totdeauna, dar de cele mai multe ori împiedică, dacă nu 
disolvă o cultură in creştere. „Sinceritatea şi cu adevărul, 
deşi au un punct de plecare comun, nu se pot împrieteni. Sin
ceritatea e farmec şi adevărul soliditate. Sinceritatea e in
stinctivă şi momentană; adevărul este reflectat şi durabil. Ori 
cine e sincer, nu e în acelaş timp veridic, dar oricine e 
Veridic e in acelaş timp şi sincer. Sinceritatea e mai înainte 
de toate impulsivitate, şi, dacă, în viaţa de toate zilele 
o mai înţelegi, — ea nu poate fi cu nici un preţ înţeleasă, 
când, in tăcerea cabinetului, căutând adevărul care e al tu
turor, il inlocuesti cu sinceritatea fără adevăr care e numai 
a ta"... 

Plecând dela această constatare — adevărat punct de 
reazim pentru întreaga activitate critica a d-lui Mihail Dra
gornirescu — două idei directoare strâng în jurul lor toate 
articolele cuprinse in volum: îndepărtarea idolatriei (indi
vidualismului exagerat) din cultură, care are loc bine me
ritat numai în politică şi stabilirea unui raţhnnlism (raţio
nalismul subordonează părţile sensibile şi instinctive ale 
Omului celor rezonabile şi conştiente), cerut de valorile cul
turale ale epocii de astăzi. In mersul evolutiv al culturii 
noastre naţionale „vedem uşor că generaţia pragmatică a lui 
Heliade reprezintă, faţă de civilizaţia occidentală, o perioadă 
de imita{ie; generaţia raţlonalhtă a lui Maior eseu, sub forma 
Junimismului dela laşi, reprezintă o perioadă de asimilare; 
şi numai generaţia dela 1900, generaţia lui Eminescu, (ale 
cărui idei şi directive N. /orga numai Ie-a adoptat şi Ie-a 
însufleţit în viaţa socială), numai această generaţie mistică 
reprezintă perioada de creaţiune, prima perioadă de ade
vărată creaţiune a neamului nostru in perioada lui cultu
rală"... 

Astăzi nu mal putem rămâne Ia misticismul naţional 
(N. iorga); se impune o revenire Ia raţionalismul (nu ne
gativ aî lui MaioreSCU), dar la raţionalismul pozitiv, pe 
bazele căruia arta şi ştiinţa, pusă mimai în slujba adevă
rului, să şi fiăscascâ întâietatea în cultura românească. 

De un interes superior sunt articolele cuprinse în „Di
rective critice" (Eczemă literară sau Ibsen şi critica noastră) 
din care reiese întreaga teorie estetică, a d-lui M. Drago-
toirefecu, estetică integrală, care cere un conţinut sufletesc 
ideal şi obiectiv. Reproducem un pasaj remarcabil prin te
meinicia celor afirmate, Cât şi prin seninătatea cu care au
torul ştie să vadă lucrurile: „Criticul este adevăratul preot 
^1 culturii moderne, întrucât el e chemat să izgonească fără 
*tiilâ duhul rău al producţiei artistice fără valoare, şi să 
Preaslăvească duhul dătător de viaţă nouă al adevăratelor 
Creaţiuni... Crilicul adevărat nu trebue să fie neobosit în 
* citi crltidle şi teoriile altora, cât a citi şi reciti operele, 
Pe care e cliernat să le judice, el prin el însuşi. Criticul 
trebue să-şi însuşească cu o rară vioiciune şi preciziune 

raport cu cerinţele unui ideal — idealul înalt al culturii. 
Numai astfel ei poate da o judecată, care, chiar de n'ar 
î i dreaptă (fiindcă e posibil să-i lipsească gustul) repre
zintă o convingere, pătrunsă de suflul idealismului, care 
trebue să însufleţească orice producţie culturală"... 

In „Triumful unei scoale literare" d. Mihail Dragorni
rescu cercetează activitatea literară a scriitorilor desvoltaţi 
Sub auspiciile „Convorbirilor Critice" secţind în relief va
loarea talentelor consacrate şi ierarhizarea lor pe baza unei 
ideologii estetice. Şcoala nouă nu aducea cu sine crearea 
Imui curent de idei, cum era de exemplu „Sămănătorul" 
Sau „Viaţa Românească"; ea îşi merită cu adevărat titlul 
tîe „şcoală literară" prin aceea că se ridica deasupra curen
telor, în regiunea senină a artei. Modele caracteristice rămân 
articolele de justă observaţie şi concisiune a stilului în care 
Sunt valorificaţi Duiliu Zamfirescu, Emil Gârleanu, Cerna, 
ftMhail Sorbul şi Liviu Rebreanu. 

Concepţia estetică pretinde o disciplină de valorificare 
<j fenomenului literar. Este tocmai ceeace face d. Mihail 
Dragon ircsCu in această carte de cercetări, ale cărei solu-
ţiuni nazuesc spre o n;..i temeinica orientare a culturii noastre 
In viilor. 

«WKfJggegMBt 

întreprinderi ce dau dc bănuit. Dispare şi pentru că, adre 
sâlldu-Se totdeauna tinerilor — nu a făcut apel niciodată 
la nume cu decenii de consacrări, la instalaţii confortabil 
în glorie sau închipuiri ale el —, azi nu mai are cui să-i 
vorbească lot aşa ca altădată, ori cât de puţini ar fi fost 
chiar atunci aceia care au înţeles-o mai bine. Tinerimea 
care se ridică azi duce răsboi cu idealismul, preţueşte ime
diatul şi expeditivul, preferă exaltările în risipiri şi repezi-
rile sgomotoase, iar cât despre literatură o mulţumesc con
trafacerile, ce strigă, sclipeşte şi i-se pare nesurmenant".... 

Continuă şi se sfârşeşte studiul d-lui Ovid Densuşiant: 
despre „însuşiri ale poporului aşa cum le arată folklorul 
şi limba ncastră". O strofă frumoasă în poezia intimă ad-nei 
Mia Frollo: i 

Un cer de ghiaţă se întinde aşa pustiu, aşa strein; 
Oraşul pare-o necropolă în piatră albă îmbrăcată, 
Copacii nişte braţe care întind în zarea 'ntunecată 
O implora/e de zăpadă, de rugăciune şi de chin. 

Un 8rticoI al d-lui Eugen Speranţia vorbeşte despre „I-
dealismul economic". Versuri publică: P. Ionescu (Privi-voi 

P A G I N I A L S S P 

. Sfiim: Hi I i i la Hainii 
D u i l i u Z a m f i r e s c u — 

Duiliu Zamfirescu a scris în toate genurile de poezie, 
în proză şi In versuri, dar adevărata lui originalitate se 
Străvede cu deosebire in lirismul său din pasteluri şi idile, 
din ode şi meditaţii. 

In deosebire de Alccsandri, bogat în impresii proaspete 
scăldate intr'un suflet vesel, dar cu o formă nu destul de 
înstrunaiă. — şi in deosebire de Coşbuc, cu vigoarea ima
ginilor Iui pline de suc ce ni se adâncesc in suflet prin-
tr'un misticism adesea alegoric, dar intr'o formă ce accen-
tuiază prea mult o anume armonie schematică — Duiliu 
'Zamfirescu în pastelurile sale se mărgineşte la un cât mai 
Restrâns număr de imagini, în care vedem cum se îm
pletesc cu graţie subtilă, un suflet senin cu viaţa naturii, 
într'o formă lapidară, cu o armonie normală şi-un avânt 
calm care ajunge la culminaţii impresionante, 

lată de ex. strola finală din „Ianuarie": 

Iar afară numai fumul 
Subţiratic işi ia sborul; 
Eu îmi leg de dânsul dorui 
Şi 'n văzduhuri îi dau drumul. 

Această graţie se nuanţează uneori cu o 
amor şăgalnic care e numai ai lui. De ex., 
„Barza": 

Iar prin lanul răsărit 
Merge vestea, a sosit 
Craiul diminoţelor, \ 
Paznicul fâneţelcr, 
Şi-ar fi tras pe-un vârf de leasă. 
Jos la doamna preoteasă— t 

Ci-ne-i? .' 
Imaginea culminantă uneori este atât de tipic şi ar

monic exprimată şi atât de adânc legată de sufletul no
stru, că devine o icoană clasică şi definitivă a impre-
sionabilităţii noastre. Aşa e, de ex., imaginea graurilor ce 
sboară în zări din pastelul „Vara": 

Până ce 'n zarea depărtată 
Spre lacu| trist se pun pe drum, 
Şi cum se duc, — acum şi-acum 
Se mai zăresc câte o dată • 
Ca rămăşiţa unui fum. 

Aceiaşi perfecţie, o întâlnim în unele din idilele sale, 
care mai au meritul de a fi unice in literatura noastră 
prin aceeaşi graţie şi umor şăgalnic, ce polecşte atât de 
frumos imaginaţia sa erotică. 

Ca de pildă, în minunata „Culcate-s românite": 
Copilă, vina ta să fie 
De tc-o 'ntâlni Polibus, bunloară: 
Cum mâinile-ţi sunt prinse de ulcioară, 
O să-ţi sărute benghiul din bărbie. 

I Sau în admirabilul dialog dintre Sfânta Vinere şi Cu-
pidq. din „Jos, la Tivoli": 

„Măi băete, iar te-am prins 
Intinzând curse Ia fete/ 

rece) şi Ervin (Torţe prin labirint) şi V. Paraschivescu (Soli 
invicto). La „Cronică" d. Deusuşianu discută chestiunea „ba
calaureatului" şi traducerea „Infernului" de Dante. 

GANDTREA (15 Februarie), publică un articol de fond 
al d-lui Virgil Zaborovschi: „Tradiţiona'ism", care ple
dează pentru reîntoarcerea spiritelor spre manifestările isvo-
rîte din elementul sufletesc al poporului nos-tru: „contactul 
cu izvoarele vieţii noastre şi cu expresiile sau întrupările 
individualităţii noastre etice, morale şi culturale, trebue să 
fie direct şi intens. Trebue deci să cunoaştem mai bine şi 
mai adânc trecutul nosiru istoric, credinţa, simţirea şi scri
sul nsstru vechili, pentru a reîncepe şi continua în acelaş 
timp, renaşterea noastră culturală şi artistică. Nu e de-
ajuns să se simtă substanţa şi accentul nostru prin con
strucţia străină, ci trebue să construim noi, conştienţi că 
sântem noi şi din substanţa noastră şi a lumii. Dacă noi 
credem că înaintaşii noştri mai vechi s'au înşelat, au fest 
sterili sau inferiori, atunci şi noi ne înşelăm acum, sântem 
sterili şi inferiori, căci singura vină ce le-o putem aduce, 
singura cauză de seamă a sterilităţilor ar fi înstrăinarea 
lor câtă a fost — şi a fost de fapt puţină — iar noi că
dem în aceiaşi greşală. Cum se va face această intensificare 
şi precizare a românismului nostru prin tradiţionalism, nici 
nu ne întrebăm. Ar fi ridicol să preconizăm metode sau 
să decretăm, ca un anumit comitet de la Odesa, o nouă 
cultură românească. Scriitorii noştri nu vor fi obligaţi să 
dea un examen de istorie şi de literatură veche românească, 
îdeea numai trebue expusă, luminată şi apărată...." 

D-l Cezar Pelrescu continuă publicarea romanului care 
se anunţă din ce în ce mai interesant. In numărul acesta 
capitolul: „Iată a sunat ceasul". Dintre versuri se remarcă, 
orîn vioiciune şi imagini proaspete „Miniaturile" d-lui Za-
haria Stanca, din care scoatem două bucăţi caracteristice: 

PARAUL 

Auzi an cântec de pârâu sglobiu? 
Cu trupul tău despică unda rece. 
fn soare legănând argintu-i viu 
Şi florile pe lângă care trece. 
Eu te voia aştepta 'nsemnând un vers 
Ingenunchiai la viatra de hotar 
Să-mi amintesc că lângă tine-am mers 
Cu gândul rouă şi mărgăritar, 

FURTUNA 
Furtună: tu'mi 'nlinzi mânuţa mică 
Ţi-e teamă şi te ghemui lângă mina 
Sfioasă ca un pui de rândunică 
Şi ploaia răpăind grăbită vine. 
Ţi-e părul ud şi faţa ta e udă 
Alergi ca mâna caldă 'n mâna mea. 
Miroase c&mpu-a grâu şi-a iarbă crudă 
Şi tremuri şi eşti albă ca o stea, 

O schiţă „Nîculai A\ilescu" semnată Tibcriu Moşoiu 
şi versuri de d-nii Lucian Blaga (La mănăstire de munte), 
V. Ciocâlteiu (Viermele şi Turnătorul), Marcel Romanescu 
(Grădina lui Teocrit) complecicază acest număr ilustrat cu 
reproduceri din expoziţiile Bunescu şi Ghiaţă. 

* * * 
ORPHEUS (îanuarie-Fcbruarie) al doilea număr al re

vistei, discută dela început problema destinului in trage
dia greacă. Articolul d-lui Cezar Papacostea, precizează a-
pariţia acestui destin din tragedia veche, a grecească in 
special, care trebue privită din trei puncte de vsdere: este
tic, filozofic şi religios. 

„Desigur, în rândul întâiu este o operă de estetică, 
fiindcă scopul ci din urmă e să distreze, să pleacă... şi, 
apoi, ea se încorporează în concepţia generală a vieţii gre
ceşti, care este tocmai, — estetică. Vom vedea însă că 
tragedia este şi o problemă filozofică, deoarece într'însa 
nu se frământă, ca in teatrul modern, viaţa unui individ 
oarecare, ori conflicte particulare de familie, ori în sfârşit, 
nici pasiuni derivate dintr'o anumită stare socială sau po
litică; în tragedia greacă se cuprinde însăşi tragedia nea
mului omenesc, adică acea ciocnire dureroasă intre aspiraţii 
$i realitate, între elanul intr'aripat al conştiinţei luminate... 
(pentru a vedea doar iucapacităţile fiinţei omeneşti) şi a-
ecastă incapacitate însăşi. Tragedia are în sfârşit, şi un 
aspect religios; aceasta nu numai prin faptul că a derivat 
in chip natural din cultul lui Dionysos, dar şi prin aceea 
că reprezintă literar punctul de întretăiere a două curente: 
desparte spiritul tradiţional-religios, de alta, acela tradi-
ţionalist-filcsofic. Am zis — conflictul, fiindcă în trage
die nu este, ca in poezia lirică, numai o atitudine, ci o 
luptă hotăritoare; şi, o asemenea luptă, presupune la sfâf* 

Urnim ̂ 0mmgigiit&mmggMgţggagnmg^gcmi 
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Ţi-ai spart amfora 'ntr'adms 1 
Am să te tund de plete". 
Insă el, prinzând din fuga 
Haina mă-sei de un fald, 
Drăgălaş ii zise: Sluga ! 
Tunde-mă, că tot mi-c cald". 

Când pune accentul, nu pe natură, ci pe stările sale 
sufleteşti — pe admiraţie sau pe dispreţ — Duiliu Zam
firescu de la pastel şi idilă, trece la cântec: 

Eş'i înaltă şi subţire ca un crin 
Cu glasul mişcător ca un suspin, 
Cu ochii de mireasă, visători, 
Şi gura ca porlirul unei flori. 

(„Mali'ina"), 

Sau se înalţă la odă, ca în avântul de admiraţie faţă 
de Partenon din „Pe Acropole": 

Tu, ca toate eşti pe lume din substanţă peritoare 
Dar în forma ta de astăzi, peritor nu e nimic : 
Tu eşti toată poezia omenirii gânditoare, 
Scrisă într'un bloc de albă marmură de Penteîic. 

Şi când razele de lună limpezi curg pe a ta frunte 
In imensa, infinita linişte de orient, 
Din trecut şi pân'la tine se întinde ca o punte, 
Peste care tot trecutul se coboară in prezent 

Sau se coboară la satiră, rămânând totuşi în avântul 
larg al odei, ca în „Către Cleobul": 

Visuri, visuri, Cleobule! Scvalida realitate 
In desfăşurarea vremii au voit ca eu să vin 

şit, inevitabil, o înfrângere. Altminteri, spiritul religios no, 
putea singur să producă acel puternic tragic ce caracteri-
zează teatrul grec. Pentru aceasta trebuia numai decât su« 
fietul nou elenic, era nevoe de protestarea umanistă, care 
să provoace conflictul, erau necesare acele încercări de de
tronare a divinităţii, care fac desnodămânlul tragic la a-
tâtea din operele lui Eshil mai ales...." 

Despre originea tragediei eline, scrie d. D. MarmrUnc, 
despre criza de locuinţe în Roma antică, d. Angliei Ma-
rinescu. Interesante cele două următoare articole: O. Popa* 
Lisscanu: „O discu'de literară în antichitate" şi El. Con-
stantinesen: „O idilă în stil vencţian în comedia lui Plau-
îus". Multe recenzii şi însemnări, compleetcază număruL 

* * • 
CELE TREI CRIŞURi (Februarie), ne soseş'e târziu, 

tocmai dela Oradea Mare, cu un sumar destul de variat. 
D-l Al. /(eresztury scrie despre „Rolul Transilvanismului 
în istoria culturei europene", d. G. Sojronie despre „Re
gionalism". Interesant pentru problemele pe care le des-
bate, este articolul d-lui Camil Pctresru: „Zona culturală 
de vest". Ca fost profesor şi publicist într'un oraş din 
părţile de apus ale ţării noastre, autorul constată lucrurile 
cum sunt şi aduce soluţiuni în consecinţă: 

„Cucerirea oraşelor, — o, nu e vorba decât de o 
paşnică, luptă — nu se poate face prin mijloace supra
puse, ci prin întărirea elementelor locale, prin organizarea 
lor, prin coordonarea mai multor direcţiuni. Trebuesc aju
taţi sătenii să pătrundă încet-încet in aceste centre, trebue 
consolida'ă puternic intelectualitatea românească pe aci. Ia 
nevoie transformată într'un strat burghes, menit să fie o 
pepinieră pentru experienţele cul'urale. Deci, mai întâiu ga
zete pentru ţărani, care să le cultive sufletele şi să le tre
zească dorul unei ridicări spre zări mai înalte. Sugestia 
necontenită a vieţei de oraş — căci trebue să ne gân
dim că nu avem nici un interes ca actualele mici proprie
tăţi obţinute prin legea agrară să fie încă divizate între 
numeroşi moştenitori, ci dinpotrivă ca un mare număr dintre 
fiii de ţărani să se stabilească la oraş. Deci alt punct din 
program de realizat imediat: şcoli de tot soiul pentru fiii 
de ţărani, cu internate şi burse; licee, şcoli de meserii^ 
şcoli comerciale. In ultimii doi ani, copii de ţăran au dat 
o adevărată năvală către şcolile de la oraşe. Ar fi venit 
şi mai mulţi dacă n'ar fi fost greutăţile atât de mari pe 
care le oferă viaţa de după războiu aci. Trebue stabiliţi 
numeroşi curenţi dc circulaţie culturală intre satele şi ora
şele româneşti dela graniţa despre apus: biblioteci, şeză
tori, conferinţe şi festivităţi ocazionale..." 

Dintre cele nouă bucăţi in versuri ale numărului, se 
ridică — fragmentai .— poezia d-lui N. I. Hercscu: „Iţi 
mai aduci aminte?". Proza o reprezintă schiţa postumă 
a lui N. N. BtiJiccaini: „Un mormânt Intr'o poiană"; ce
lelalte articole adună la un loc numele d-lor /. Ursu (Fac
torii principali, cari au contribuit la tragedia poporului ro
mân) şi Aurel Scurlu (Geniul francez In ştiinţă). Cronica 
bogată. 

. • . 
n.lSARITUL (Februarie) este, fără îndoială, una diitnş 

bunele noastre reviste pentru popor. Conducerea d-lui /. 
Gr. Oprişan i-a asigurat o mână de colaboratori, printre 
care e suficient a enumăra pe d-nii: D. Nanu, G. Taşcă, 
I. Valerian, V. Militaru şi Zaharia Stancu. 

Un roman „Vcichiţa" publică in continuare d. V. Mi
litaru; un preţios articol-scrisoare d. D. Nanu. In poezie 
d. C. Zancn, isbuteşte să dea o imagine simplă, sinceră* 
nouă şi neforţată: 

Vom rătăci prrln holde necuprinse 
Ce dorm adânc, cu cerul larg în braţă — 
Şi vom privi cum macii se resfaţă 
In grâu — ca nişte candele aprinst, 

»•* 
CUVÂNTUL LIBER (7 Martie) Euţren Filotil: Ţară-* 

nlsm, Poporanism, Democraţie rurală; T. Teodor eseu-Br a* 
nişte: Poliţia in literatură. 

* * • 
MIŞCAREA LITERARA (7 Martie). Institutul de li

teratură, de Mihail Dragornirescu; Luigi Pirandello, de G» 
Cardaş: In deltă, de Jean Bart. 

* * * 
CLIPA (8 Martie). Hamlet, de Mihail Dragomlrescu^ 

Ion Dongorozi, de Radu Gyr; Imprimăvărare, de T. Ulmuj 
Sturm und Drang, de N. I. Herescu; Expoziţia A. Cu 
Vercna, de Horia Igiroşanu. 

RAMPA (9 Martie) însemnări teatrale, de Victor Eh 
timiu; Spleeu, după Baudelairre de Al. Th. Stamatiad; 
Pădurarul, de Romuius Dianu. 

CrOTtGE BAICULESCU 

Intr'un timp ca cel de astăzi, şi la Nord, intr'o cetate 
De pe Pontul Euxin... 

Şi să cresc în capitala Izaurlei antice, 
Ş Unde 'n loc de sanctuarul Artemizei Munichie, 

Să-mi aprindă admirarea de splendorile creştine 
Sfinţii din Mitropolie I 

In această admiraţie şi dispreţ, în care Duiliu Zam 
firescu se arată de-un aristocratism păgân oarecum mal 
mult dobândit, decât congenital, — se si.nte totuşi ade
vărata poezie. Din cadrul elementelor descriptive ale tre
cutului faţă de prezent, se ţese in sufletul nostru o me
lancolie senină şi plină de graţie a gândului care vede 
depărtarea dintre frumuseţea antică şi urâţenia prezentă. 
E slăvirea ce-o găsim în Emincsca, dar cu alt conţinut, 
cu alt accent, cu altă formă. Eminescu slăveşte trecutul 
pentru frumuseţea lui morală; Duiliu Zamfirescu, pentru 
frumuseţea lui estetică; — Eminescu rămâne la poezia lui 
1400 ; Duiliu Zamfirescu se ridică până la clasicitatea 
greacă; — Eminescu simte discordanţa dintre trecut şi pre
zent, cu un patetism care merge până la nebunie; — Duilia 
Zamfirescu, o simte cu sufletul contemplativ şt olimpic, 
care vede în lume tablouri, iar nu prăbuşiri şi revolte; — 
Eminescu e un romantic cu accente de un realism sgu-
duitor; — Duiliu Zamfirescu e un clasic cu avânturi de 
un romantism cumpănit, în care vedem mai înainte de toate 
superioritatea — cam încrezută — a omului sănătos. Dacă 
mai punem că Duiliu Zamfirescu, cu acest fond original, 
are, în aceste bucăţi, un accent muzical propriu şi o limbă 
sculpturală ce poate servi de model, — nu se poate sa 
nu regretăm că, in această direcţiune, a produs atât de 
puţin. 


